
江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第二学期高三数学学科导学案 

空间几何体的表面积与体积 
研制人： 雷成才    审核人：陈宏强 

班级：_____________ 姓名：_____________学号：_________授课日期： 

【课标要求】 

1.了解一些简单几何体的表面积与体积的计算方法； 

2.知道球、棱柱、棱锥、棱台的表面积和体积的计算公式,能用公式解决简单的实际问

题.  

【基础训练】 

1.判断正误.(正确的打“√”,错误的打“×”) 

(1)直三棱柱的任意两个侧面的面积和大于第三个侧面的面积. (    ) 

(2)同一个球的表面积和体积数值不可能相等. (    ) 

(3)圆台的上、下底面半径分别为 3 和 4,母线长为 6,则其表面积等于42𝜋. (    ) 

(4)某圆柱两个底面面积之和等于其侧面面积,则该圆柱底面半径与高相等. (    ) 

2.一个圆柱的侧面展开图是一个正方形,则这个圆柱全面积与侧面积的比为 (    ) . 
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3.如图,一个三棱柱形容器中盛有水,侧棱𝐴𝐴1 = 8.若侧面𝐴𝐴1𝐵𝐵1水平放置时,水面恰好过

𝐴𝐶,𝐵𝐶, 𝐴1𝐶1, 𝐵1𝐶1的中点,则当底面𝐴𝐵𝐶水平放置时,水面高为(    ) 
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4.(多选)在△ 𝐴𝐵𝐶中,角𝐴, 𝐵, 𝐶所对的边分别为𝑎, 𝑏, 𝑐,且𝐶 =
𝜋

2
,将分别绕边𝑎, 𝑏, 𝑐所在的直线

旋转一周,形成的几何体的体积分别记为𝑉𝑎 , 𝑉𝑏 , 𝑉𝑐,侧面积分别记为𝑆𝑎 , 𝑆𝑏, 𝑆𝑐,则(    ) 
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5.已知圆锥的表面积为𝑎m2 ,且它的侧面展开图是一个半圆,则这个圆锥的底面直径为

__________m. 

6.在正三棱锥 A－BCD 中，底面△ 的边长为 2，点 E 是侧棱 AB的中点，AC⊥DE，

则正三棱锥 A－BCD的体积是_______． 

 

【知识梳理】 

BCD



【例题精讲】 

考点一 空间几何体的表面积 

例 1．如图,在直角梯形𝐴𝐵𝐶𝐷中,已知𝐴𝐷 ⊥ 𝐷𝐶, 𝐴𝐷//𝐵𝐶, 𝐵𝐶 = 2𝐶𝐷 = 2𝐴𝐷 = 2,若将该直

角梯形绕边𝐵𝐶旋转一周,则所得的几何体的表面积为_________. 

 

 

 

 

考点二 等体积法求体积 

例 2．已知正方体𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1的棱长为2,𝑀,𝑁分别为𝐵𝐵1, 𝐴𝐵的中点,则三棱锥 

𝐴 − 𝑁𝑀𝐷1的体积为__________. 

 

 

 

 

 

 

考点三 割补法求体积 

例 3．如图,在直角梯形𝐴𝐵𝐶𝐷中,已知𝐴𝐷 = 𝐴𝐵 = 4,𝐵𝐶 = 2,沿中位线𝐸𝐹折起,使得∠𝐴𝐸𝐵为

直角,连接𝐴𝐵, 𝐶𝐷,则所得的几何体的体积为__________. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【课堂小结】 

 

 



江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期高三数学学科作业 

空间几何体的表面积与体积 
研制人： 雷成才    审核人：陈宏强 

班级：_____________ 姓名：_____________学号：_________时长：60分钟 

一、单选题 

1.轴截面为正方形的圆柱的侧面积与表面积的比是(    ) 

A.1: 2   B.2: 3   C.1: 3   D.1: 4 

2.把半径为𝑅的半圆卷成一个圆锥,则它的体积为(    ) 
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√3

24
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𝜋𝑅3     C.
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3.圆锥的过高的中点且与底面平行的截面把圆锥分成两部分的体积之比是(    ) 

A.1: 1    B.1: 6   C.1: 7   D.1: 8 

4.如图,在直四棱柱𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1中,已知底面𝐴𝐵𝐶𝐷是平行四边形,点𝐸是棱𝐵𝐵1的中

点,点𝐹是棱𝐶𝐶1上靠近𝐶1的三等分点,且三棱锥𝐴1 − 𝐴𝐸𝐹的体积为 2,则四棱柱𝐴𝐵𝐶𝐷 −

𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1的体积为(    ) 

A.12    

B.8     

C.20    

D.18 

 

5.一件刚出土的珍贵文物要在博物馆大厅中央展出,需要设计各面是玻璃平面的无底正四

棱柱将其罩住,罩内充满保护文物的无色气体.已知文物近似于塔形,高1.8米,体积为0.5

立方米,其底部是直径为0.9米的圆(如图),要求文物底部与玻璃罩底边间隔0.3米,文物顶

部与玻璃罩上底面间隔0.2米,气体每立方米 1000 元,则气体费用为(    ) 

A.4500 元   B.4000 元   C.2880 元   D.2380 元 

6.如图,有一个水平放置的透明无盖的正方体容器,容器高8cm,将一个球放在容器口,再向

容器内注水,当球面恰好接触水面时测得水深为6cm,若不计容器的厚度,则球的体积为 

(    ) 

A.
500𝜋

3
cm3   B.

866𝜋

3
cm3   C.

1372𝜋

3
cm3   D.

2048𝜋

3
cm3 

二、多选题 

7.已知圆柱的底面直径为 2,其侧面展开图为一个正方形,则(    ) 

A.圆柱的母线长为4𝜋    B.圆柱的侧面积为4𝜋2   

C.圆柱的体积为2𝜋2   D.圆柱的表面积为6𝜋2 

 

第 5 题图 第 6 题图 第 4 题图 



8.沙漏是古代的一种计时装置,它由两个形状完全相同的容器和一个狭窄的连接管道组成,

开始时细沙全部在上部容器中,细沙通过连接管道全部流到下部容器所需要的时间称为

该沙漏的一个沙时.如图,某沙漏由上、下两个圆锥组成,圆锥的底面直径和高均为8cm,

细沙全部在上部时,其高度为圆锥高度的
2

3
(细管长度忽略不计).假设该沙漏每秒钟漏下

0.02cm3的沙,且细沙全部漏人下部后,恰好堆成一个盖住沙漏底部的圆锥形沙堆.以下

结论正确的是(    ) 

A.沙漏中的细沙体积为
1024𝜋

81
cm3 

B.沙漏的体积是128𝜋cm3 

C.细沙全部漏人下部后此锥形沙堆的高度约为2.4cm 

D.该沙漏的一个沙时大约是 1565 秒(𝜋 ≈ 3.14) 

三、填空题 

9.如图,在四棱锥𝑃 − 𝐴𝐵𝐶𝐷中,已知四边形𝐴𝐵𝐶𝐷是边长为 2 的正方形,且𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 = 𝑃𝐶 =

𝑃𝐷,四棱锥的表面积是 12,则它的体积为__________. 

 

 

 

 

10.如图①所示,已知正方体的面对角线长为𝑎,沿阴影面将正方体切割成两块,拼成如图② 

所示的几何体,那么此几何体的表面积为__________. 

四、解答题 

11.现需要设计一个仓库,它由上、下两部分组成,上部的形状是正四棱锥𝑃 − 𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1,下

部的形状是正四棱柱𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1(如图所示),并要求正四棱柱的高𝑂1𝑂是正四棱

锥的高𝑃𝑂1的 4 倍,若𝐴𝐵 = 6m,𝑃𝑂1 = 2m,则仓库的容积是多少? 

 


